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FASM 2024 - MEDICINA - Segundo Semestre 

FACULDADE SANTA MARCELINA 

 

01. O quadro apresenta estruturas e propriedades de quatro substâncias. 
 

 

(https://pt.wikipedia.org) 

 

a) Dentre as substâncias apresentadas no quadro, qual é sólida a –100 ºC? Escreva a fórmula 

molecular do hidrocarboneto de cadeia saturada apresentado no quadro. 

 

b) Qual das moléculas do quadro produz um polímero por reação de adição? Equacione a reação 

que produz esse polímero. 

 

Resolução:  

a) Substância sólida a –100 oC: Metilamina. 

Observe a tabela com o valor de temperatura (–100 oC) indicado: 

 Sólido Fusão(S L)  Líquido Ebulição(L G)  Gasoso 

Etanol  – 114,1 ºC –100 ºC 78,3 ºC  

Propano  – 188 ºC –100 ºC – 42,2 ºC  

Etileno  – 169,2 ºC –100 ºC – 102 ºC  

Metilamina –100 ºC – 93 ºC  – 6,3 ºC  

 

Fórmula molecular do hidrocarboneto (molécula que apresenta apenas átomos de carbono e 

hidrogênio) de cadeia saturada (carbono ligado a carbono por ligação simples): C3H8.   
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b) Molécula do quadro que produz um polímero por reação de adição: Etileno. 

Equacionamento de uma possível reação que produz o polímero de adição, ou seja, obtido a 

partir da cisão de ligação pi entre átomos de carbono: 

 

(entre outras possibilidades) 

 

 

02. A reação entre o enxofre (M = 32 g/mol) e o oxigênio (M = 16 g/mol) produz óxidos que 

atuam como poluentes atmosféricos. 

Considere os dados apresentados na tabela a partir de reações entre o enxofre e o oxigênio. 

 

 Enxofre Oxigênio Produto Excesso 

Reação 1 1,6 g 1,6 g 3,2 g 0 

Reação 2 4,8 g x 9,6 g 2,4 g 

Reação 3 1,6 g 2,4 g 4,0 g 0 

Reação 4 y x 12,0 g 1,2 g 

 

a) Calcule o valor de y, em gramas. Calcule a massa de enxofre, em gramas, que reage na reação 

4. 

 

b) Determine a fórmula molecular do produto formado na reação 3. Escreva a equação que 

representa a reação desse produto com água. 

 

Resolução:  

a) Primeiramente, calcula-se o valor de x a partir da Lei de Lavoisier (a soma das massas dos 

reagentes é igual à soma das massas dos produtos): 

Reação 2 :  

4,8 g  x  9,6 g  2,4 g

x  7,2 g

  



 

 

Depois, calcula-se o valor de y a partir do valor de x: 

Reação 4 :  

y  7,2 g  12,0 g  1,2 g

y  6,0 g

  



 

 

 

 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

3 

Cálculo do valor da massa de enxofre (S) que reage na reação 4: 

 Enxofre Oxigênio Produto Excesso 

Reação 3 1,6 g 2,4 g 4,0 g 0 

Reação 4 reagem  x 12,0 g 1,2 g 

 

 1,6 g enxofre      

reage

 4,0 g Produto     reação 3      

m      

reage reage

 12,0 g Produto   reação 4

1,6 g 12,0 g
m m 4,8 g

4,0 g


  

 

 

b) Cálculo dos números de mols de enxofre (S) e oxigênio (O): 

S
S S1

S

O
O O1

O

1 3

m 1,6 g
n 0,05 mol n 0,05 mol

M 32 g mol

m 2,4 g
n 0,15 mol n 0,15 mol

M 16 g mol

Dividindo por 0,05 mol, vem :

0,05 mol 0,15 mol
: 1 : 3 S O

0,05 mol 0,05 mol





    


    


 

 

Fórmula molecular do produto formado na reação 3: SO3.  
 

Equação que representa a reação do SO3 (óxido ácido) com água: 3 2 2 4SO  H O H SO .    

 

 

03. Em um béquer contendo 200 mL de solução de cloreto de bário  2BaC ,  adicionou-se 

sulfato de potássio (K2SO4) em quantidade suficiente para promover a precipitação de todo o 

bário dissolvido, resultando em 2,33 g de BaSO4 (M = 233 g/mol), conforme a equação a seguir. 
 

       2 2 4 4BaC aq   K SO aq  2KC  aq   BaSO s     

 

a) Escreva a fórmula do cátion que compõe o soluto da solução inicial. Determine o número de 

oxidação do enxofre no K2SO4. 

 

b) Determine a massa de K2SO4, em gramas, que reagiu para precipitar todo o bário presente na 

solução. Calcule a concentração de 2BaC ,  em mol/L, na solução inicial. 

 

Resolução:  

a) Fórmula do cátion que compõe o soluto da solução inicial (cloreto de bário): Ba2+. 

2
2Ba C C BaC                 
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Determinação do número de oxidação do enxofre no K2SO4: 

2 4

1 1 x 2 2 2 2

2 4

K SO : K K S O O O O

1 1 x 2 2 2 2 0

x 6 Número de oxidação do enxofre no K SO 6.

      

       

    

 

 

b) Determinação da massa de K2SO4, em gramas, que reagiu para precipitar todo o bário 

presente na solução: 

2 4

1
2 4 K SO

2 2 4 4

K SO 2 39 1 32 4 16 174; M 174 g mol

1BaC 1K SO 2KC 1BaSO

1 mol

        

   

174 g

BaC 2
n

233 g (dividir por 100)

0,01 mol




1,74 g

2 4K SO

2,33 g

m 1,74 g

 

Cálculo da concentração de 2BaC ,  em mol/L, na solução inicial: 

 

   

2

2

BaCl

BaCl

2

2 2

n 0,01 mol

V  200 mL  0,2 L

n
BaCl

V

0,01 mol
BaCl BaCl 0,05 mol/L

0,2 L



 



  

 

 

 

04. Agentes secantes são substâncias com alta capacidade de absorver água, sendo usados para 

a secagem de compostos orgânicos, como o biodiesel. O sulfato de sódio anidro (Na2SO4) é um 

agente secante que atua removendo água de um sistema, conforme a equação: 
 

2 4 2 4 2Sistema úmido  Na SO Sistema anidro  Na SO xH O

sal anidro sal hidratado

   
 

 

Em um procedimento de laboratório para secagem de biodiesel, adicionaram-se 10 g de sulfato 

de sódio anidro a 50 mL de biodiesel (d = 0,85 g/mL). Após agitação e repouso, a mistura foi 

filtrada, com o resíduo do filtro sendo secado e pesado, resultando em uma massa de 12,125 g. 

 

a) Calcule a massa de biodiesel, em gramas, utilizada no procedimento de secagem. Calcule a 

porcentagem em massa de água presente no biodiesel produzido. 

 

b) Considerando a massa molar do sulfato de sódio hidratado igual a 322 g/mol, calcule o valor 

de x na fórmula 2 4 2Na SO xH O . Calcule a massa máxima de água, em gramas, que pode ser 

eliminada com a massa de Na2SO4 anidro utilizada no procedimento descrito. 
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Resolução:  

a) Cálculo da massa de biodiesel, em gramas, utilizada no procedimento de secagem: 

1

m
d m d V

V

m 0,85 g mL 50 mL

m 42,5 g



   

  



 

 

Cálculo da porcentagem em massa de água presente no biodiesel produzido: 

água resul tan te sulfato de sódio anidro

água

m m m

m 12,125 g 10 g  2,125 g

  42,5 g 

 

  

 100 %

2,125 g    p

2,125 g 100 %
p p 5 %

42,5 g 


  

 

 

b) Cálculo do valor de x na fórmula 2 4 2Na SO xH O : 

 

2 4 2

23 23 32 16 16 16 16 1 1 16

Na 23; S 32; O 16; H 1.

Na SO x H O 322

Na Na S O O O O x H H O 322

23 23 32 16 16 16 16 x(1 1 16) 322

142 18x 322

322 142 180
x x 10

18 18

   

 

 

         

 


   

 

 

Cálculo da massa máxima de água, em gramas, eliminada: 

 2 4142 g Na SO    

 
2

2 4

1  80 g H O  

10 g Na SO   água

água água

 m

10 g 1  80 g
m 12,676 g m 12,7 g

142 g


   

 

 

 

05. Uma mistura dos compostos etanodiol (T.E. = 193 ºC), antraceno (T.E. = 340 ºC) e ácido 

benzoico  T.E. 240 ºC ,  todos na fase líquida, foi submetida ao processo de separação 

representado na figura: 
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a) Organize as substâncias presentes na mistura inicial em ordem crescente de polaridade. 

Classifique a mistura composta por etanodiol, ácido benzoico e água quanto ao número de fases. 

 

b) Qual método de separação de misturas pode ser empregado para separar o etanodiol da água? 

Qual das substâncias presentes na mistura inicial apresenta a maior pressão de vapor? 

 

Resolução:  

a) De acordo com a figura, o antraceno não se mistura com a água, que é polar. Conclui-se que 

este composto apresenta a menor polaridade. 

O ácido benzoico se mistura com o C6H14 (apolar) no processo de decantação. Conclui-se que é 

menos polar do que o etanodiol e mais polar do que o antraceno. 

Organização das substâncias na mistura inicial em ordem crescente de polaridade (da menor 

para a maior): antraceno < ácido benzoico < etanodiol.  
 

Classificação da mistura composta por etanodiol, ácido benzoico e água quanto do número de 

fases (decantação com C6H14; que é apolar): mistura bifásica ou difásica. 

 

b) Método de separação de mistura que pode ser empregado para separar o etanodiol da água: 

destilação fracionada (separação a partir das diferenças nos pontos de ebulição dos 

componentes).  

 

Substância presente na mistura inicial que apresenta a maior pressão de vapor: etanodiol, pois 

apresenta a maior polaridade e, consequentemente, maior interação intermolecular. 

 

 

06. O metabolismo da glicose no citoplasma de células tumorais gera como resíduo o ácido lático 

(C2H5OCOOH), conferindo a essas células um pH ligeiramente ácido (pH = 6,5) em comparação 

com as células sadias, que apresentam pH = 7,5. Segundo pesquisadores, a acidez facilita a 

invasão de tecidos sadios por células tumorais, o que caracteriza a metástase. Esse raciocínio foi 

a base de uma pesquisa que empregou solução de bicarbonato de sódio (NaHCO3) para reduzir a 

acidez e evitar metástases em camundongos. Nessa pesquisa, 80 % dos camundongos portadores 

de células tumorais tratados com a solução de bicarbonato continuaram vivos após 120 dias do 

início do tratamento, contra apenas 40 % dos camundongos não tratados. 

 

a) Equacione a reação de ionização do ácido lático. Qual a razão entre as concentrações de íons 

H+ existentes nas células tumorais e nas células sadias? 

 

b) Equacione a reação de hidrólise do bicarbonato de sódio. Explique por que essa hidrólise 

neutraliza a acidez das células tumorais. 
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Resolução:  

a) Equacionamento da reação de ionização do ácido lático: 

2 5 2 5

2 5 2 3 2 5

C H OCOOH H C H OCOO

ou

C H OCOOH + H O H O C H OCOO

 

 

 

 

 

 

Cálculo da razão entre as concentrações de íons H+ existentes nas células tumorais e nas células 

sadias: 

pH 1

6,5 1
células

tumorais

7,5 1
células
sadias

células 6,5 1
tumorais

7,5

células
sadias

H 10 mol L

pH 6,5 (células tumorais) H 10 mol L

pH 7,5 (células sadias) H 10 mol L

H
10 mol L

R R
10 molH

  

  

  


 



    

     

     

   
  
  

1

6,5 7,5 ( 6,5 7,5)

L

R 10 10 10 R 10



  



    

 

 

Equacionamento da reação de hidrólise do bicarbonato de sódio (NaHCO3): 

3 3NaHCO Na HCO

Na

 



 

3 2HCO H O  Na 2OH H O 

2 3H CO

2

3 2

CO

HCO OH CO 



 


 

 

Motivo dessa hidrólise neutralizar a acidez das células tumorais: trata-se de uma hidrólise básica 

devido à formação de íons OH-, ou seja, ocorre a elevação do pH do meio. 

 

 

07. A obtenção de metais existentes na natureza depende de sua ocorrência (forma nativa ou 

combinada com outros elementos) e de sua reatividade. A figura apresenta os três métodos mais 

usados para obter metais: 
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a) Qual dos métodos, 1, 2 ou 3, apresenta maior risco de causar poluição ambiental? Justifique 

sua resposta. 

 

b) Equacione a redução eletroquímica do íon 3A .  Equacione a redução química do Fe2O3, 

presente no minério hematita. 

 

Resolução:  

a) Método que apresenta maior risco de causar poluição ambiental: método 1. 

Justificativa da resposta: o método 1 libera mercúrio (Hg), que é um metal pesado e tóxico. Além 

disso, apresenta efeito acumulativo no organismo.  

 

b) Equacionamento da redução eletroquímica (recebimento de elétrons) do íon 3A :  

3 0A 3e A .     

De acordo com o esquema fornecido na figura do enunciado (método 3), compostos formados por 

metais de transição (neste caso Fe2O3) sofrem redução química na presença de CO formando o 

metal (Fe) e CO2: 2 3 21Fe O 3CO 2Fe 3CO .    

 

08. A variação de entalpia da reação de formação de água a partir dos gases hidrogênio e 

oxigênio depende do estado físico dos produtos: quanto maior a energia armazenada nas 

moléculas do produto, menor a variação de entalpia. 

 

a) Equacione a reação balanceada de formação de água a partir dos gases hidrogênio e oxigênio. 

Escreva a fórmula estrutural da água, considerando sua geometria molecular correta. 

 

b) Complete o gráfico existente no campo de Resolução e Resposta, escrevendo as fórmulas da 

água e indicando os seus respectivos estados físicos nos níveis de energia adequados. Calcule a 

variação de entalpia para a sublimação da água sólida. 

 

Gráfico do campo de Resolução e Resposta: 
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Resolução:  

a) Equacionamento da reação balanceada de formação de água (H2O) a partir dos gases 

hidrogênio (H2) e oxigênio (O2):  

2 2 2

2 2 2

2H +  1O 2H O

ou

1
1H + O 1H O

2





 

 

Fórmula estrutural da água, considerando sua geometria angular: 

 

 

b) Sabemos que: sólido Líquido Gasoso sólido Líquido GasosoE E E ou H H H .        

Então: 

2 2 2H O (s) H O ( ) H O (g)

293 kJ 286 kJ 242 kJ .    



  
 

 

Complementação do gráfico existente no campo de Resolução e Resposta, escrevendo as 

fórmulas da água (H2O) e indicando os seus respectivos estados físicos (sólido, líquido, gasoso) 

nos níveis de energia adequados: 

 
 

Cálculo da variação de entalpia para a sublimação (sólido   gasoso) da água sólida: 

sublimação
2 (s) 2 (g )

293 kJ 242 kJ

produto reagente

1 H O 1 H O

H H H

H 242 kJ ( 293 kJ)

H 51 kJ/mol

 



  

    

  

 
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09. Tratamentos de câncer de próstata utilizando sementes de iodo-125 são indicados no 

combate a tumores em seu estágio inicial. Essas sementes têm dimensões microscópicas, sendo 

compostas por uma cápsula de titânio de 0,8 mm de diâmetro e 4,5 mm de comprimento. Dentro 

dessa cápsula há um fio de prata de 0,5 mm de diâmetro com iodo-125 depositado em sua 

superfície. O iodo-125 decai por captura de elétron 0
1( e),  conforme a equação: 

 

125 0
53 1I e X   

  

O gráfico apresenta a curva de decaimento do iodo-125. 

 

a) Em qual grupo da Classificação Periódica se localiza o elemento X formado na captura de um 

elétron por um nuclídeo de iodo-125? Calcule o número de nêutrons existentes no núcleo de um 

átomo X. 

 

b) Determine o tempo de meia-vida do iodo-125. Considerando que uma semente de iodo-125 

contém, inicialmente, 80% desse radioisótopo e 20 % do elemento X, em quantos meses a 

proporção 125I : X será de 10 % : 90 %? 

 

Resolução:  

a) Grupo da Classificação Periódica no qual se localiza o elemento X formado na captura de um 

elétron por um nuclídeo de iodo-125: Grupo 16 ou família VIA (grupo dos calcogênios ou 

chalcogênios). 

Observe: 

125 0 A
53 1 Z

125 0 125
53 1 52

I e X

125 0 A A 125

53 1 Z Z 52

I e Te (telúrio)





 

   

   

 

 

 

Cálculo do número de nêutrons (n) existentes no núcleo de um átomo X (Te): 

A 125
Z 52 Te A Z n

n A Z

n 125 52 n 73 nêutrons


   

 

   
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b) A partir da análise do gráfico, determina-se o tempo de meia-vida (ou período de 

semidesintegração) do iodo-125: 
 

 
 

p p100 % 50 % 25 %

2 p 4 meses

4 meses
p p 2 meses

2

 

 

  

 

 

Cálculo da quantidade de meses necessários para se atingir a proporção 10 % : 90 % de 125I 

(partindo-se de 80% do radioisótopo): 

Observação: a soma das porcentagens tem que ser igual a 100 %! 

2 meses 2 meses 2 meses80 % 40 % 20 % 10 %

20 % 60 % 80 % 90 %

Tempo 2 meses 2 meses 2 meses

Tempo 6 meses

  

  



 

 

 

10. O ácido salicílico pode sofrer dois tipos de esterificação, dependendo do reagente adicionado, 

X ou Y: 
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a) Escreva a fórmula molecular do ácido salicílico. Qual o nome da função orgânica existente no 

ácido salicílico, além do ácido carboxílico? 

 

b) Dê o nome do ácido de menor massa molecular formado na reação 1. Escreva a fórmula 

estrutural do reagente Y. 

 

Resolução:  

a) Fórmula molecular do ácido salicílico: C7H6O3. 

 
 

Nome da função orgânica existente no ácido salicílico, além do ácido carboxílico: fenol. 

 

b) Nome do ácido de menor massa molecular formado na reação 1: ácido etanoico ou acético. 

Observe: 

 
 

Fórmula estrutural do reagente Y: 

 

 

Observe: 

C

CH

C

CH

CH

CH

C

OHO

OH

+

C

CH

C

CH

CH

CH

C

OHO

OH

+ H OH
C

H

OH

H

H

(H2O) 
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Dados: 

 


